
Bernartická tragedie – červen 1942 

V celém protektorátě se v roce 1942 šeptalo o parašutistech. Několik zasvěcenců na 

Bernarticku ale vědělo, že šeptanda má svůj skutečný podklad. Zatím ještě netušili, jaká 

tragedie se z tohoto tajemství stane. 

V dubnu 1942 seskočila s anglického letadla v Brdech pětičlenná skupina parašutistů. Tři se 

od skupiny odtrhli – npor.Václav Kindl, Vojtěch Lukaštík a Bohumil Grabovský. Vydali se 

různými cestami směrem do Bernartic u Písku. První z nich, Grabovský, se dostal asi 

začátkem května na místo. Podle vyprávění pamětníků přišel v noci zadem od Zámeckého 

rybníka k domu Františka Lukeše. Místní občané ho znali z dřívějška jako revizora zdejší 

Kampeličky. Býval tam s ním zaměstnán i mladý Lukeš. První parašutista byl ubytován.        

Bernartice byly jen dočasnou stanicí parašutistů. Měli se seznámit se situací v protektorátě, se 

zvyky a obyčeji v okolních vesnicích a vyčkat na další pokyny smluveným heslem z Anglie. 

Další dva ze skupiny přibyli do Bernartic s krátkým odstupem. Jejich úkolem bylo po adaptaci 

na domácí poměry plnit výzvědnou, zpravodajskou, informační a destrukční činnost 

v různých místech protektorátu. Největší úkol, který při odletu skupina obdržela, měla být 

destrukce na bohumínsko – košické dráze, po níž se přepravoval vojenský materiál na 

východní frontu (technika, výzbroj, munice, výstroj a hlavně pohonné hmoty). 

Získané informace se měly dostat do Prahy na určenou adresu. K doručování byly vybrány a 

získány velitelem npor. Kindlem spolehlivé spojky z místních občanů, zainteresovaných na 

ilegálním odboji – další úkol vyřešen. Velitel sám se v Bernarticích zdržoval kvůli konspiraci 

jen minimálně. Pro pohyb ve vsi musely být členům skupiny získány hodnověrné osobní 

doklady a navázána spolupráce se spolehlivými osobami, které by obstarávaly zbraně, 

střelivo, proviant, zajišťovaly náhradní byty pro případ potřeby. Tento okruh nejnutnějších 

otázek byl také projednán i se starostou obce Františkem Švecem. 

Zajišťování požadavků parašutistů se začalo zdárně rozvíjet. První dopis do Prahy měl doručit 

Josef Kott. Pokladník hospodářské záložny Štěpán Bartůněk byl pověřen navázáním spojení 

s ilegálními pracovníky v Táboře a v Písku. O zaměstnání a byt parašutistům se postaralo 

několik občanů, kteří pracovali nebo sympatizovali s domácím odbojem. Občanské průkazy 

obstarával Ferdinand Tupý. Parašutisté se pak mohli pohybovat v okolních lesích anebo 

v polích. Jídlo a jiné potřebné věci jim dovážel listonoš a holič František Hrubec a kočí u 

sedláka Brzáka Alois Partaj. Ve vsi působil lékař MUDr. Gejza Weiskopf. Opatřoval 

parašutistům léky a obvazový materiál, ošetřoval také onemocnělého Grabovského. Starosta 

Švec iniciativně zařídil dalšího lékaře MUDr. Kořenského, který byl připraven nahradit 

v případě potřeby kolegu Weiskopfa. 

Řada spolehlivých osob pracovala a byla připravena pro případnou pomoc, kterou by 

parašutisté mohli potřebovat. Byly to rodiny, které měly příbuzné a známé v odboji v Anglii, 

a ti, kteří z ilegální práce měli zkušenosti. Jejich okruh se rozšiřoval a bylo nutno dávat pozor, 

aby jejich činnost nebyla prozrazena. To se však nepodařilo. Na schůzi výboru hospodářské 

záložny v Bechyni přečetl jakýsi dopis jeden občan z Bernartic (který přechovával jednoho 

parašutistu). Mezi přítomnými z okolí (Senožaty, Hodětín, Bechyně, aj.) byl i Josef Mrzena ze 



Svatkovic. Jeho syn studoval v Písku a bydlel u vrchního četnického strážmistra ve výslužbě 

Hronka. Tomu Mrzena důvěřoval a bernartické tajemství mu řekl. Netušil, že Hronek bude 

zrádcem a původcem bernartické tragedie. Od něho se totiž informaci dověděl jeho známý 

Reinhold Stritzik, který měl jistý vliv u gestapa a pochopitelně celý případ k vyšetřování 

předal gestapu do Klatov.   

Začaly se stahovat černé mraky. 4. června 1942 se po okolních vesnicích nesla zpráva: „V 

Bernarticích sbírali!“ Se strachem vyslovovali občané slova o tom, koho že zase sebrali 

nebo jakou skupinu někam odvezli. Gestapáci začali výslechy a mučení. Prvních deset občanů 

bylo odvezeno v zelených vozech na Klatovské gestapo. 

12. června 1942 ještě před odchodem dětí do školy přijela od Písku kolona německých 

vojáků, policie a gestapa. Zastavila na okraji Bernartic. Ze strany od Tábora přijela druhá 

skupina vojáků a obec byla ihned obklíčena neprodyšným kruhem. Na signál se sjela na 

návsi vyčleněná auta s vojáky. Vytvořené skupiny po 5 až 6 vojácích se rozešly do všech ulic 

na prohlídku jednotlivých stavení. Nikdo nesměl opustit svůj dům, ani jít nakrmit dobytek. 

Vojáci s pověstným rámusem vešli do stavení a začali se vyptávat, kdo umí německy. Kde 

někdo trochu německy uměl, proběhla prohlídka zdánlivě dobře. Jinde přišel na řadu voják, 

který trochu uměl česky, ale jeho překlad byl často neobjektivní. Vojáci prohlíželi policejní 

přihlášky, občanské legitimace a museli jim vysvětlit, kdo patří k rodině, kdo je cizí a co tam 

pohledává. Hledali zbraně, střelivo, zakázanou literaturu a časopisy, ilegální letáky a osoby, 

které se schovávaly před německými úřady. Nikde se netajili s tím, že jak najdou podezřelé 

osoby, tak vyhodí Bernartice do povětří. Prohlíželi skříně, truhlice, rozebírali gauče, kredence, 

knihovny, po světnicích rozhazovali peřiny. Na stěnách se dívali po fotografiích a obrazech a 

muselo se jim vysvětlovat, co která fotografie a obraz znamenají a koho znázorňují. 

Prohledávali půdy, sklepy, stodoly, stáje a dřevníky. Přes uzavřený okruh kolem obce i po 

prohlídce se ven nedostal nikdo, jenom dovnitř ano. Když řádění soldatesky skončilo, bylo do 

připravených aut naloženo 22 osob, zatčených klatovským gestapem. V dalších dnech bylo 

zatčeno dalších 14 osob a převezeno do Klatov, kde byly nelidsky vyšetřováni a mučeni.  

Bernartičtí vlastenci byli popraveni v Lubském lese u Klatov. Tím ale tragédie nekončila. 

Prohlídky ale už nebyly tak časté, a zatýkání nemělo tak velký rozměr. Pomohla ofenzíva 

Rudé armády u Stalingradu, Leningradu a Kurska. I po roce 1942 pokračovali občané 

Bernartic v ilegální činnosti. Bernartice jsou nositelem vyznamenání „Za statečnost“. 

 

Ze seznamu popravených v Lubech u Klatov (http://www.fronta.cz/kalendar/popravy-v-

lubech-u-klatov): 

Občané Bernartic za pomoc parašutistům: 

29. června:  

TOMEK Bohuslav, *1914, dozorce finanční stráže; TOMKOVÁ Marie Julie,*1916, jeho 

manželka; 

TUPÝ Ferdinand,*1902, vrchní inspektor finanční stráže; TUPÁ Marie,*1912, jeho 

manželka; 
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SUCHÝ Josef,*1892, vrchní četnický strážmistr; 

PARTAJ Alois,*1901, dělník; 

LUKEŠ František,*1893, rolník; 

1.července: 

LUKEŠOVÁ Marie,*1883, manželka rolníka; LUKEŠ Jaroslav,*1917, syn; 

DOUBEK Jan,*1880, rolník; DOUBKOVÁ Marie,*1881, manželka; DOUBEK Alois,*1918, 

syn rolníka; 

DOUBEK Václav,*1906, obchodník; 

2.července: 

HRUBEC František,*1896, listonoš; HRUBCOVÁ Cecilie,*1889, jeho manželka; 

KRZÁK Severin,*1882, rolník; KRZÁKOVÁ Antonie,*1887, jeho manželka; KRZÁKOVÁ 

Jiřina,*1921,dcera; KRZÁKOVÁ Zdeňka,*1924, dcera; 

Za pomoc parašutistu Grabovskému při cestě do Bernartic: 

VIKTOR Josef,*1899, rolník z Věšína; VIKTOROVÁ Božena,*1898, jeho manželka; 

VIKTOROVÁ Marie,*1923, dcera; VIKTOR Jiří,*1926, syn; (1.7.) 

Z účastníků schůze výboru záložny v Bechyni:  

MRZENA Josef,*1886, rolník ze Svatkovic; (29.6.); 

KAZIMOUR Karel,*1889, mlynář z Radětic; 

RYPÁČEK Jan,*1898, rolník z Hodětína. 

 

Bernartičtí nezapomínají. Pamětní desky najdeme na domkách Doubků i Krzáků a na 

Obecním úřadě. V roce 2002 vydala obec Bernartice knihu Františka Mikoláška „Tenkrát 

byla válka“, která zahrnula další nové související a upřesňující informace. 

 

             

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Spálený les v Lubech, Klatovy  


